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Per disegnare le curve di Lorenz, è necessario: 
● ordinare gli individui delle due società in ordine crescente rispetto al 

reddito
● Calcolare la % di reddito cumulata corrispondente a ciascun individuo
● Rappresentare tale percentuale in relazione alla % di «popolazione» 

cumulata



La seconda economia è più diseguale della prima
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● L’imposta proporzionale non modifica l’indice di Gini perché non 
influenza la distribuzione

● L’imposta in somma fissa invece ha effetti regressivi (incide di più 
su chi ha un reddito inferiore) e dunque aumenta l’indice di Gini



● Si tratta di un’imposta in somma fissa, in quanto non varia in 
relazione ai comportamenti economici adottati

● Come tale, ha effetti regressivi 



Reddito di 100.000€

Imposta totale= 23%*15.000 + 27%*(28.000-15.000) + 38%*(55.000-28.000) + 
41%*(75.000 – 55.000) + 43%*(100.000-75.000) = 36.170

Aliquota media di imposta = 36.170/100.000 = 36,17%

Reddito di 200.000€

Imposta totale= 36.170 + 43%*(200.000-100.000) = 79.170

Aliquota media di imposta = 79.170/200.000 = 39,58%



● Un sistema a ripartizione è più conveniente di un sistema a 
capitalizzazione quando g+n > r

● In questo esempio, n=1,5%, r=4%, quindi g deve essere 
maggiore di r-n = 4% - 1,5% = 2,5% per essere conveniente



a) Variaz. % IGSP = -2% + x% - 7% = 0     x= 9%

b) Variaz. % IGSP = -2% +2% - 7% = - 7%

- 2%

+ 7%



a) T = 19%*(30.000-10.000) = 3.800; T= 19%*(12.000-10.000) = 380; sussidio 
= 19%*(7.000-10.000) = 570

b) Entrate = 3.800 + 380 = 4180 Uscite = 570 Saldo = 4180-570 = 3610

c) Per verificare, controlliamo l’andamento dell’aliquota media: 
3.800/30.000= 12,6%; 380/12.000=3,17%; sussidio nell’ultimo caso >>> 
l’aliquota media è crescente, quindi il sistema di imposizione è 
progressivo (anche se l’aliquota marginale è costante e pari al 19%)


